

## 专题

破壁 聚能 焕彩

# 龙游五载:共富谱新篇 明珠耀浙西

春发夏长,岁物丰成;五载奋进,山河作证。

“十四五”期间,龙游紧扣高质量发展建设共同富裕示范区这一核心任务,大力实施工业强县、城乡融合、特色竞争“三大战略”,全力打造“两城四区”,努力成为“四个展示窗口”,谋深做实“4+1”载体抓手,滚动实施“610”重点工程和“双十”项目。

五年来,龙游GDP从248.5亿元跃升至337.5亿元,五大产业链年产值突破267.7亿元,城乡居民收入倍差缩小至1.81,数字化车间高效运转,“城东”两中心、金融中心、东方综合体等拔地而起,“共享教师”优化配置……产业升级、城乡融合、民生提质曲线同步上扬,勾勒出昂扬的发展轨迹,经济发展与民生改善同频共振,共同富裕底色愈发鲜明。

这段敢闯敢试的奋斗历程,积蓄了迈向“十五五”的强劲动能,昭示着一个更具活力、更富创新的龙游正乘风破浪,驶向新程。



龙游城区

■ 楼郁馨

## 产业升级 链群聚变激活发展新动能

走进浙江禾川科技展厅,“YOLO游01”人形机器人关节灵动运转,其核心部件经工艺迭代实现全自主研发生产,已供应国内头部人形机器人企业。“公司快速发展离不开龙游的精准布局,比如专项政策、资金支持与‘揭榜挂帅’机制。”浙江禾川科技股份有限公司总裁助理华振说。

与此同时,龙游县低空经济指挥中心内,巨幅电子屏实时流转无人机巡飞轨迹与空域动态,这个全要素空地一体化通感平台的大脑,在赋能智慧城市应用场景的应用上效果显著。从核心部件自主突破到低空场景深度赋能,龙游以“人工智能+”为核心路径,推动未来产业从概念加速落地为发展实效。

未来产业科学布局,一场关乎未来城市竞争的赛跑,龙游已然抢跑在前、破题起步。

龙游县人形机器人产业创新发展大会的成功举办,让龙游站在行业聚光灯下;禾川科技成功揭榜2025年度长三角科技创新共同体联合攻关项目,联合浙工大生态工业创新研究院、国地共建人形机器人创新中心成立人形机器人联合实验室;龙游人形机器人未来产业先导区成功入选全省培育遴选论证名单;与省科创母基金、衢控集团携手设立产业基金,为未来产业发展积蓄强劲动能。

主导产业继续筑牢县域经济“压舱石”。2024年特种纸、智能制造、碳基材料、轨道交通、绿色食品五大产业链产值

突破267.7亿元。其中,特种纸产业形成百亿级集群,助力龙游入围全省第二批中小企业数字化改造试点;仙鹤芳纶高性能纤维生产线调试、瑞固新材料全国首条硫化物固体电解质量产线点火投产,一批大项目推动产业向高端化、精细化、特色化迈进。

产业升级的强劲势能,为推动龙游经济实现量质齐升插上了腾飞的翅膀。全县生产总值从2020年的248.5亿元跃升至2024年的337.5亿元,年均增长6.5%,高出全省平均水平0.7个百分点;2024年规上工业总产值、规上工业增加值分别达410.2亿元、83.3亿元,消费市场连续四个季度向好回升。亮眼数据背后,是产业发展含金量的持续提升——龙游顺利通过全省生态工业样本县评估验收,新增国家绿色工厂2家、省未来工厂试点2家、省制造业“云上企业”4家,绿色化、智能化、数字化转型蹄疾步稳。

创新平台夯实了产业升级的硬核基地。以龙游澈智慧谷为核心创新极,浙工大生态工业创新研究院、浙江建设技师学院龙游校区相继投用,产学研深度融合的创新网络越织越密。龙游连续5年入选全国中小城市科技创新百强县市,跻身创新管理知识产权国际标准实施首批国家重点试点、全省科技及体制“双创新”改革试点,创新驱动发展成色愈发鲜明。

浙江金昌特种纸股份有限公司车间内,新增生产线与技改升级让传统产业焕发生机;云墨碳谷产业园里,高性能碳纤维设备进场调试,预示着新材料产业上下游将实现深度融合;龙游澈智慧谷内,人形机器人联合实验室等创新平台正全力推进技术供给与成果转化……一幕幕生动实践,共同描绘出一幅“传统产业焕新升级、新兴产业发展壮大、未来产业科学布局”的产业发展新图景。



龙游参与研发的“青龙Lite”在2025世界人工智能大会上正式发布



城乡要素双向流动的活水,正不断浇灌出龙游共同富裕的新图景。

## 城乡融合 全域统筹描绘共富新图景

当城市与乡村的边界不断延展相融,发展的能量便如活水般奔涌。

翠光岩村澈水岸边,白鹭逐浪而起,波光映照着整洁的村道与错落的民居;团石村映晨红稻田农场里,乡野绿植与文创陈设相映成趣,“澈上田野”露营品牌将这里变成了集农事体验、露营休闲、农产品销售于一体的“田园宝地”;茶坪里村“澈馆”的暮色中,轻柔音乐伴着咖啡香飘散——小南海镇“澈水诗画”片区的鲜活场景,正是龙游城乡无界、宜居共乐的生动写照。在龙游,城市的便利与乡村的诗意有机融合,化作全域共富的温暖底色。

“通过18个片区组团建设,我们让乡村承接城市功能,城市吸纳乡村韵味,打破了城乡发展的‘隐形壁垒’。”小南海镇党委书记刘振介绍,该镇重点打造的4大重点村片区组团正推动分散乡村空间聚合成城乡联动的发展共同体。

联则通,通则兴。城乡之间如此,城乡之间亦是如此。龙游以全域规划为引领,全面启动18个片区组团建设,为城乡联动搭起“骨架”,让乡村肌理与城镇功能有机衔接。连片莲田与城镇商圈遥相呼应,特色村落与产业园区无缝对接,曾经分散的乡村空间,通过科学布局聚合发展共同体,推动城乡资源要素双向流动。与此同时,“一核两极、两江走廊、全域和美”空间战略加速落地,“龙游澈”核心圈层十大共同富裕现代化基本单元桩基项目基本成型,龙游澈产城融合发展轴入选全省首批发展轴建设名单,湖镇、溪口跻身省级中心镇,县域发展格局持续优化,县城承载能力稳步提升。

“以前住农村老房子,看病上学要跑老远,现在搬到城东安置小区,超市、学校、医院都在附近,日子太舒心了!”安置居民王大伯的心里话,道出了搬迁群众的幸福感。“小县大城·共同富裕”农民集聚转化深入推进,3年累计搬迁超2万人,连续三年位居全市第一,常住人口城镇化率提升至55.9%,千家万户实现“进城安居”的梦想。城东新区开发与老城有机更新同步发力,2000年以前建成的老旧小区改造全面完成,斑驳老楼变身宜居家园,“老城区”里过上“新生活”。

产业联农带农,则为共富之路注入

动能。乡村振兴与城市产业深度绑定,家禽、笋竹两条全产业链入选全省县域10亿元以上“土特产”全产业链名单,龙游黄茶列入省级名优“土特产”百品榜并成功注册国家地理标志证明商标,“土字号”产品通过城市市场走向更广阔的天地。村集体经济总收入30万元以上且经营性收入15万元以上村实现全覆盖,土地流转、务工就业、分红增收等多种方式让村民共享发展成果。

小南海、管家镇等6个乡镇创成省级美丽城镇样板镇,“溪口一沐尘”风貌样板区获评全省首批县域风貌样板区,湖镇跻身全省千年古镇地名文化遗产,龙游连续3年获评全省美丽城镇优秀县……风貌全域焕新,让龙游城乡大地尽显颜值。灵山江休闲运动风景线、衢江风光休闲风景线、竹海风情生态线三条省级美丽乡村风景线,如同三条绿色纽带,将县城的现代气息与乡村的自然野趣紧密串联,绘就出“城美乡靓、全民宜居”的生态画卷。

当高铁的汽笛与乡村的蝉声共鸣,当城市的光影与乡村的灯火相映。如今的龙游,城有繁荣之姿、乡有兴旺之态,走出了一条“生态筑基、宜居引人、安置安心、就业富民”的共富路径,在浙西大地书写着“全域共美、全民共富、全链共赢”的崭新篇章。

## 民生提质 服务普惠点亮幸福新生活

“家事国事天下事,让人民过上幸福生活是头等大事。”

龙游县政务服务大厅的墙上,“码上就业”二维码格外醒目,几位市民正围着扫码查询岗位信息。“以前找工作得往各个企业跑,现在扫个码,附近工厂、合作社的岗位全陈列得明明白白,薪资、福利、上班时间一目了然,还能直接线上沟通面试!”市民李先生拿着手机展示岗位列表,脸上满是笑意。

公共服务一体化的加速推进,藏在这些细枝末节的暖心“小事”里。“我们始终以群众需求为导向,统筹推进公共服务资源下沉、机制创新,让城乡居民享受到同质化的民生保障。”龙游县基本公共服务一体化工作组负责人介绍,作为全省基本公共服务一体化试点,龙游聚焦教育、医疗、就业等关键领域,推出“共享教师”县域流转、巡回诊疗、农村客货邮

融合等10项改革举措,均列入全省推广清单;基于“龙游通”打造的精准智服体系,实现民生事项“掌上办、就近办”。

老百姓的需求是实在的、具体的,落实到日常生活里,就是病有所医、学有所教、住有所居……

教育领域,“龙有优学”区域教育品牌持续擦亮,在衢州市率先通过国家学前教育普及普惠县、全国义务教育优质均衡发展县评估,领跑全省山区海岛县,学前教育公办园覆盖面、优质园覆盖百分比提升至95.46%和99.63%,居衢州市第一;医疗服务持续提质,乡镇卫生院(社区卫生服务中心)在全市率先全部达到“优质服务基层行”基本及以上标准,让村民在家门口就能享受到可靠的医疗服务。

文化是民族的血脉,是人民生活的精神家园。龙游成功入选第四批省级公共文化服务体系示范区、全国基层公共文化服务高质量发展典型案例,“三百联盟”模式入选浙江省农村文化礼堂赋能共同富裕引领计划首批项目清单。城东公共文化艺术中心、便民中心,将进一步完善公共文化服务设施网络;龙游发糕制作技艺、龙游莲子酒酿造技艺入选第三批浙江省非遗旅游商品,让传统文化在活态传承中滋养群众生活。

百姓的幸福,揣在城乡居民越来越鼓的腰包里:2024年,龙游全体居民人均可支配收入突破5万元大关,其中城镇居民人均可支配收入67687元、农村居民人均可支配收入37479元,年均增速分别达7.3%和8.8%,分别位居全省第1位和第6位。更令人欣喜的是,城乡居民收入倍差从2020年的1.91缩小至2024年的1.81,优于全省1.83的平均水平,城乡发展的均衡性持续提升,共同富裕的底色愈发鲜明。

从“码上就业”的便捷高效到优质公共服务的全域覆盖,从文化惠民的浸润滋养到收入差距的持续缩小,龙游以民生需求为导向,用一件件民生实事、一项项改革举措,让普惠服务点亮群众幸福新生活,在共同富裕的道路上书写着温暖人心的民生答卷。

站在“十四五”收官与“十五五”启幕的历史节点,龙游将继续锚定“区域明珠城市”目标,以“缩小三大差距”为主攻方向,在共同富裕示范区建设中勇毅前行,力争为全省高质量发展贡献更多具有龙游辨识度的标志性成果,让浙西明珠在新征程上绽放更耀眼的光彩。



龙游县持之以恒推进基本公共服务一体化试点工作



省级高新区